



85039 - যবে ব্যক্ৰ্তি এমন দশে বাস করনে যখনে পশু জবাই করা নষিদিধ তনি কিকোরবানীর পশুর মূল্য সদকা করে দবিনে?

প্রশ্ন

আমি ও আমার ফ্যামলি এমন দশে থাকি যখনে পশু জবাই করা নষিদিধ। এখন আমাদরে করণীয় কী? আমরা কি এর মূল্য সদকা করে দবি?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

আলহামদুললিলাহ।

যদি আপনার উদ্দেশ্য হয় থাকে কোরবানীর পশু কথিবা নবজাতকরে আকিকার পশু এবং আপনযিবে দশে অবস্থান করছনে সখনে এটি জবাই করা অসম্ভব হয় তাহলে উত্তম হচ্ছো আপনি আপনার পক্ষ থেকে অন্য দশে জবাই করার জন্য অর্থ পাঠিয়ে দবিনে; যখনে পরবিার-পরজিন রয়ছে কথিবা গরীব-মসিকীন রয়ছে। কনেনা কোরবানীর পশু বা আকিকার পশু জবাই করা পশুর মূল্য দান করার চয়ে উত্তম।

ইমাম নববী বলনে: "পরচ্ছদে: আমাদরে মাযহাব মতে, আকিকা দয়ো আকিকার পশুর মূল্য সদকা করার চয়ে উত্তম। ইমাম আহমাদ ও ইবনুল মুনযরিও একই কথা বলছনে।"[আল-মাজমু (৮/৪১৪) থেকে সমাপ্ত]

'মাতালবি উলনি নুহা' গ্রন্থে বলছনে: কোরবানীর পশু জবাই করা ও আকিকার পশু জবাই করা পশুর মূল্য দান করার চয়ে উত্তম। এ ব্যাপারে ইমাম আহমাদরে সরাসরি উক্তি রয়ছে। অনুরূপ বধিান 'হাদি' এর পশুর ব্যাপারেও প্রযোজ্য। যহেতে হাদসি এসছে "কোরবানীর দনি আল্লাহর কাছে রক্তপাতরে আমলরে চয়ে উত্তম কোন আমল নহে। কযোমতরে দনি কোরবানীর পশু তার শং, খুর ও পশমসহ উপস্থতি হব। এবং কোরবানীর রক্ত জমনি পড়র পূর্বহে তা আল্লাহর নকিট কবুল হয়ে যয়। অতএব, তোমরা কোরবানীর প্রতি খুশি থাক।"[সুনানে ইবনে মাজাহ] নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম নজিে কোরবানী করছনে এবং হাদি প্ররণ করছনে। তাঁর পরবর্তীতে খোলাফায়ে রাশদীনও একই আমল করছনে। যদি পশুর মূল্য সদকা করা উত্তম হত তাহলে তাঁরা সটো বাদ দয়িে কোরবানী করতনে না।[সমাপ্ত] শাইখ আলবানী 'আস-সলিসলিাতুয় যায়ীফা' গ্রন্থে (৫২৬) হাদসিটকি 'যয়ীফ' বলছনে।



শাইখ উছাইমীনকে জিজ্ঞাসে করা হয়েছিলি: "আপনি যি দেশে অবস্থান করছেন সে দেশে কোরবানী করা জায়যে হব? নাকি আপনি এর বদলে নগদ অর্থ নজিরে দেশে বা অন্য কোন মুসলিম দেশে পাঠাবনে?"

জবাবে তিনি বলেন: আপনি যি দেশে অবস্থান করছেন সে দেশে যদি আপনার সাথে আপনার পরিবার থাকে তাহলে সেখানে কোরবানী করা উত্তম। আর যদি আপনার পরিবার অন্যত্র থাকে এবং তাদের সেখানে কোরবানী করার মত কউ না থাকে তাহলে আপনি তাদের জন্য দরিহাম পাঠিয়ে দনি। যাত করে তারা সেখানে কোরবানী করতে পারে।"[মাজমুউ ফাতাওয়াস শাইখ বনি উছাইমীন (২৪/২০৭) থেকে সমাপ্ত]

আল্লাহই সর্বজ্ঞ।